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1. Küvette mehrmals mit dem zu testenden Wasser spülen, dann bis zur 5-ml-Marke fül-
len. Küvette von außen abtrocknen.

2. Reagenz tropfenweise zugeben. Nach jedem Tropfen leicht schütteln, bis die Farbe
von Rot über Braun ins Grüne umschlägt.

3. Die Anzahl der verwendeten Tropfen entspricht der Gesamthärte (°dGH), z.B.
5 Tropfen = 5 °dGH.

4. Reinigung: Vor und nach jedem Test ist die Küvette gründlich mit Leitungswasser zu
reinigen.

Nach Gebrauch Reagenzflasche sofort wieder gut verschließen. Bei Raum tem pe ratur
und vor Licht geschützt aufbewahren. Unter Verschluss und für Kinder unzugänglich
aufbewahren. sera Qualitätsprodukte und Beratung erhalten Sie im Fachhandel.

D  Gebrauchsinformation
Im Ursprungsland der meisten Zierfische ist die Erde arm an Mineralien. In vielen
Gegenden der Welt ist es genau umgekehrt. Regen löst Calcium und Magnesium aus
der Erde und härtet so das Wasser auf. Mit dem sera gH-Test lässt sich die Gesamthärte
schnell und genau feststellen. Ein Vergleich mit den Verhältnissen in der freien Natur
hilft bei der optimalen Fischzusammensetzung im Gesellschaftsaquarium oder einer
erfolgreichen Zucht. Eine zu hohe Gesamthärte kann durch Mischen mit
Osmosewasser gesenkt werden. Durch eine kombinierte Zugabe von sera aquatan und
sera blackwater aquatan oder Filterung über sera super peat erhalten Sie das für viele
südamerikanische Zierfische (z.B. aus dem Amazonasbecken) erforderliche weiche
Wasser.
Gebrauchsinformation: Reagenz vor Gebrauch gut schütteln!

1. Rinse the measurement vial several times with the water to be tested, then fill to the
5 ml mark. Dry the vial on the outside.

2. Add reagent drop by drop. Shake vial gently after every drop, until the color chang -
es from red via brown to green.

3. The number of drops used from the reagent represents the existing total hardness
(in °dGH). E.g., 5 drops = 5°dGH.

4. Cleaning: Clean the vial thoroughly with tap water before and after each test.
Close reagent bottle immediately after use. Store at room temperature and away from
light. Keep locked up and out of the reach of children. For testing ornamental fish
aquar iums and pond water only.

US  Information for use
Most ornamental fish originate from countries where the soil is poor in minerals.
However, it is exactly the opposite in many other areas around the world. Rain water
dis solves calcium and magnesium from the soil and consequently creates hard water.
With the sera gH-Test, you can quickly determine the exact total hardness. Looking 
at the natural conditions helps selecting the optimal fish stock for a community aquar -
ium, and is a precondition for successful breeding. High total hardness levels can be
low ered by mixing in R/O water. A combination of sera aquatan and sera blackwater
aquatan or filtering through sera super peat will create soft water, as required for
most South American fishes (e.g. from the Amazon basin).
Directions for use: Shake reagent bottle well before using! Do not allow tested water
to contact aquarium or pond water!

5 ml. Sécher l’extérieur de l’éprouvette.
2. Verser le réactif goutte à goutte. Secouer légèrement après chaque goutte, jusqu’à
ce que la couleur vire du rouge au vert, en passant par le brun.

3. Le nombre de gouttes versées correspond à la dureté totale (°dGH x 1,78 = TH valeur
française), p.ex. 5 gouttes = 5° dGH (x 1,78 = TH valeur française).

4. Nettoyage : Nettoyer minutieusement l’éprouvette à l’eau courante avant et après
chaque test.

Refermez bien le flacon de réactif immédiatement après utilisation. Conserver à tem-
pérature ambiante et à l’abri de la lumière. Conserver sous clef et hors de portée des
enfants. Les produits de qualité SERA et conseils sont disponibles chez votre revendeur
spécialisé.
Distributeur : SERA France SAS, 14 Rue Denis Papin, F 68000 Colmar 
Fabriqué en Allemagne

F  Information mode d’emploi
Dans le pays d’origine de la plupart des poissons d’ornement, la terre est pauvre en
sels minéraux. Dans de nombreuses autres régions du globe, c’est tout le contraire. La
pluie dissout le calcium et le magnésium de la terre et durcit ainsi l’eau. Le test gH SERA
permet de déterminer rapidement et avec précision la dureté totale (GH, en français se
dit “titre hydrométrique” = TH). Une comparaison avec les conditions existantes dans
la nature aide à choisir les espèces qui doivent coha biter dans un aquarium ou à réus-
sir son élevage. Une dureté totale trop élevée est abaissée en mélangeant l’eau avec
de l’eau osmosée. L’adjonction combinée de SERA aquatan et de SERA blackwater
aquatan ou la filtration à travers SERA super peat vous permet d’obtenir l’eau douce
nécessaire à de nombreux poissons d’ornement d’Amérique du Sud (issus, p.ex., d’un
aquarium de type Amazonie).
Mode d’emploi : Agitez bien le réactif avant utilisation !
1. Rincer plusieurs fois l’éprouvette avec l’eau à tester puis la remplir jusqu’au repère

de 5-ml-markering vullen. Maatbeker aan de buitenkant afdrogen.
2. Reageermiddel druppelsgewijs toevoegen. Na elke druppel lichtjes schudden, totdat
de kleur van rood via bruin naar groen omslaat.

3. Het aantal gebruikte druppels komt overeen met de totale hardheid (°dGH), bijv.
5 druppels = 5 °dGH.

4. Reiniging: Voor en na elke test dient de maatbeker grondig met leidingwater te wor-
den gereinigd.

Na het gebruik fles met reageermiddel meteen goed sluiten. Bewaren bij kamertem-
peratuur en beschermd tegen licht. Achter slot en buiten bereik van kinderen be -
waren. sera kwaliteits producten en advies zijn verkrijgbaar bij de gespecialiseerde
handel.

NL  Gebruikersinformatie
In het land van herkomst van de meeste siervissen is de bodem arm aan mineralen. In
vele andere gebieden op aarde is precies het tegenovergestelde het geval. Regenval
maakt calcium en magnesium van de aarde los en verhardt op die manier het water.
Met behulp van de sera gH-Test kunt u de totale hardheid snel en exact bepalen. Een
vergelijking met de omstandigheden in de vrije natuur, helpt bij een optimale samen-
stelling van de vissen in het gezelschapsaquarium of een successvolle kweek. Een te
hoge totale hardheid kan worden verlaagd door mengen met osmosewater. Door een
gecombineerde toevoeging van sera aquatan en sera blackwater aquatan of filtering
via sera super peat, ontstaat het voor veel Zuid-Amerikaanse siervissen (bijv. uit het
amazonebekken) noodzakelijke zachte water.
Gebruiksaanwijzing: Reageermiddel voor gebruik goed schudden!
1. Maatbeker enkele malen met het te testen water omspoelen en vervolgens tot aan

2. Il reagente va aggiunto a gocce. E’ necessario agitare leggermente la provetta dopo
ogni goccia aggiunta finchè il colore dal rossiccio vira al marroncino e con l’ultima
goccia a un verde scuro.

3. Il numero delle gocce usate corrisponde alla durezza totale dell’acqua (°dGH), p.e. 
5 gocce = 5 °dGH.

4. Pulizia: prima e dopo ogni test è necessario pulire la provetta accuratamente con
acqua del rubinetto.

Dopo l’utilizzo è importante richiudere accuratamente il flaconcino del reagente.
Conservare a temperatura ambiente e al buio. Conservare sotto chiave e fuori della
portata dei bambini. I prodotti di qualità della SERA ed informazioni competenti si tro-
vano nei negozi specializzati.
Importato da: SERA Italia s.r.l., Via Gamberini 110, 40018 San Pietro in Casale (BO)

I  Informazioni per l’uso
Nei paesi di origine della maggior parte dei pesci ornamentali, la terra è povera di sali
minerali. In molti paesi del mondo è esattamente il contrario. La pioggia scioglie il cal-
cio e il magnesio dal terreno che attraversa e così si arrichisce dei sali minerali che
costituiscono la durezza totale. Con il SERA gH-Test possiamo determinare veloce-
mente e con precisione la durezza totale. Un confronto con le condizioni in natura
aiuta a combinare i pesci nell’acquario di comunità nel modo giusto o in occasione
della riproduzione. Una durezza totale troppo alta si abbassa mescolando l’acqua del
rubinetto con acqua di osmosi. Con l’aggiunta combinata di SERA aquatan e SERA
blackwater aquatan o il filtraggio con il SERA super peat potete ottenere l’acqua tene-
ra richiesta dalla maggior parte dei pesci sudamericani (p.e. quelli dell’Amazzonia).
Istruzioni per l’uso: agitare bene il reagente prima di utilizzarlo!
1. Sciacquate la provetta varie volte con l’acqua da esaminare e poi riempitela fino al
segno di 5 ml. Asciugate la provetta esternamente.

nela hasta la marca de 5 ml. Seque la cubeta por la parte exterior.
2. Añada el reactivo gota a gota. Agite ligeramente la cubeta después de echar cada
gota, hasta que el color pase de rojo a marrón y luego a verde.

3. El número de gotas de reactivo utilizadas representa la dureza total existente (en 
°dGH), por ejemplo, 5 gotas = 5° dGH.

4. Limpieza: Lave a fondo la cubeta bajo el chorro del agua del grifo antes y después de
cada prueba.

Después de utilizar el frasco de reactivo, tápelo otra vez ense guida. Conservar a tem-
peratura ambiente y protegido de la luz. Consérvese bajo llave y manténgase fuera del
alcance de los niños. Los productos de alta calidad SERA y un asesoramiento apropia-
do podrá encontrarlos en establecimientos especializados.

E  Información para el usuario
En el país de origen de la mayoría de los peces ornamentales el suelo es pobre en mine-
rales. Pero en muchas zonas del mundo la situación es precisamente la contraria. Con
la lluvia se desprende calcio y magnesio del suelo y ello endurece el agua. Con el SERA
test de gH podrá determinar rápidamente y con exactitud la dureza total. La compara-
ción con las condiciones existentes en la naturaleza ayuda a encontrar la mejor com-
binación de peces en el acuario comunitario o una cría exitosa. Una dureza total
demasiado elevada puede reducirse mezclando con agua de ósmosis. Con la utilización
combinada de SERA aquatan y SERA blackwater aquatan o el fil trado con SERA super
peat se consigue el agua blanda que requieren la mayoría de los peces ornamen tales
de Sudamérica (por ejemplo, los de la cuenca amazónica).
Instrucciones de uso: ¡Agite bien el reactivo antes de usarlo!
1. Aclare la cubeta varias veces con el agua que desee comprobar y a continuación llé-

o exterior da proveta.
2. Junte o reagente gota a gota. Agite a proveta ligeiramente depois de cada gota, até
que a cor mude do vermelho, passando pelo castanho, para o verde.

3. O número de gotas de reagente utilizadas, representa a dureza total (em °dgH). Por
exemplo, 5 gotas = 5°dgH.

4. Limpeza: Antes e após cada teste, a proveta tem que ser bem lavada com água cor-
rente.

Feche bem o reagente logo após o uso. Guardar à temperatura ambiente e longe da
luz. Guardar fechado à chave e fora do alcance das crianças. Produtos de qualidade
SERA e informações úteis, podem ser obtidos nas lojas da especialidade.

P  Instruções para utilização
Nos países de origem de muitos peixes ornamentais, o solo é pobre em minerais. Em
muitas áreas do mundo, porém, passa-se exactamente o contrário. A chuva liberta cál-
cio e magnésio da terra, o que vai endurecer a água. Com SERA gH-Test pode determi-
nar exacta e rapidamente a dureza total. A aproximação às condições naturais permi-
te-nos manter os nossos peixes em óptimas condições ou conseguir boas repro-
duções. Uma dureza total muito alta pode ser reduzida através da adição de água de
osmose. O uso combinado de SERA aquatan e SERA blackwater aquatan ou a filtragem
através de SERA super peat, resulta numa água macia, necessária para muitos peixes
ornamentais da América do Sul (p.ex. da bacia do Amazonas).
Instruções para utilização: Agite bem o reagente antes de usar!
1. Lave a proveta várias vezes com a água que vai analisar e encha-a até aos 5 ml. Seque

1. Skölj kyvetten flera gånger med vattnet som skall testas och fyll den sedan till 5 ml-
märket. Torka kyvetten på utsidan.

2. Tillsätt reagensen droppvis. Omskakas försiktigt efter varje droppe, tills färgen slår
över från rött över brunt till grönt.

3. Antalet använda droppar motsvarar totalhårdheten (°dGH), t ex 5 droppar =
5 °dGH.

4. Rengöring: Skölj kyvetten noggrant under rinnande vatten före och efter testen.
Förslut reagensen väl direkt efter användning. Förvaras vid rumstemperatur och skyd-
dat för ljus. Förvaras i låst utrymme och oåtkomligt för barn. sera kvalitetsprodukter
och råd givning kan du få hos fackhandeln.

S  Produktinformation
I de flesta tropiska fiskars ursprungsmiljö, innehåller jorden väldigt lite mineraler. I
många områden runt om i världen finns däremot raka motsatsen. Regn löser kalcium
och magnesium från jorden, vilket gör vattnet hårdare. Med sera gH-Test kan du enkelt
men exakt bestämma vattnets totalhårdhet. Om du jämför med förhållandena i natu-
ren där fisken lever får du hjälp att välja rätt miljö för ditt sällskapsakvarium eller för en
framgångsrik odling. För hög totalhårdhet kan minskas med osmosvatten. Genom att
i kombination tillsätta sera aquatan och sera blackwater aquatan eller filtrering via
sera super peat får du det för sydamerikanska akvariefiskar (t ex från Amazonfloden)
nödvändiga mjuka vattnet.
Bruksanvisning: Omskaka reagensen väl före användning!

talasi 5 ml merkkiin asti. Pyyhi mittalasi ulkopuolelta.
2. Lisää reagenssiaineitta tipoittain. Ravista mittalasia varovasti joka tipan jälkeen kun-
nes veden väri vaihtuu punaisesta ruskean kautta vihreäksi.

3. Käytettyjen reagenssitippojen määrä määrittelee veden kokonaiskovuuden dGH
asteissa (esim. 5 tippaa = 5°dGH).

4. Puhdistus: Ennen ja jälkeen jokaisen testauksen on mittalasi puhdistettava vesi-
johtovedellä.

Sulje reagenssipullon korkki hyvin välittömästi käytön jälkeen. Säilytettävä huoneen-
lämmössä ja valolta suojattuna. Säilytettävä lukitussa tilassa ja lasten ulottumattomis -
sa. sera laatutuotteita ja informaatiota on saatavilla erikoisliikkeistä.

FI  Käyttöohje
Useimpien akvaariokalojen alkuperämaassa on maa erittäin kivenäisaineköyhää.
Monissa osissa maailmaa on tilanne aivan päinvastainen. Sade irrottaa maasta kalsiumia
ja magnesiumia ja tekee veden kovaksi. sera gH-testillä käy kokonaiskovuuden mittaus
näppärästi ja nopeasti. Luonnon olosuhteiden jäljitteleminen auttaa meitä löytämään
oikean kalalajitelman seura-akvaarioomme tai oikeat olosuhteet viljelyyn. Liian korkean
kokonaiskovuuden saa alenemaan sekoittamalla siihen osmoosivettä. Yhdistelemällä
sera aquatania ja sera blackwater aquatania tai suodattamalla sera super peatilla saa-
vutat monelle Ete lä-Amerikkalaiselle akvaariokalalle välttämättömän ns. mustan veden
(esim. Amazo nin vesistö).
Käyttöohjeet: Ravista reagenssipulloja hyvin ennen käyttöä!
1. Huuhtele mittalasi tarkastettavalla vedellä muutamia kertoja ja täytä sen jälkeen mit-

1. Skyl måleglasset flere gange, med det vand der skal testes, og fyld derefter op til
5 ml. mærket. Aftør måleglasset udvendigt.

2. Reagenserne tilføres dråbevis. Efter hver dråbe rystes glasset let, til farven går fra
rød over brun, til grøn.

3. Antallet af de anvendte dråber viser totalhårdheden (°dGH), f.eks. 5 dråber =
5 °dGH.

4. Rengøring: Før og efter hver test, skylles måleglasset grundigt med postevand.
Sæt proppen på reagensflasken umiddelbart efter brug. Opbevares mørkt og ved stue -
temperatur. Opbevares under lås og utilgængeligt for børn. sera kvalitetsprodukter
og råd givning finder De i faghandelen.

DK  Brugsinformation
I hjemlandet for de fleste af vores akvariefisk, er jorden fattig på mineraler. I andre
egne af verden er det lige omvendt. Regnen opløser calcium og magnesium fra jorden,
og derved bliver hårdheden i vandet højere. Med sera gH-Test kan man bestemme
hårdheden hurtigt og præcist. En sammenligning med forholdene i naturen, hjælper
når der skal opnås en optimal fiskesammensætning, eller et vellykket opdræt. En for
høj totalhårdhed, kan sænkes ved iblanding af osmosevand. Ved en kombineret tilsæt-
ning af sera aquatan og sera blackwater aquatan, eller filtrering over sera super peat,
får man det for mange Sydamerikanske selskabsfisk (f.eks. fra Amazonas) ideelle bløde
vand.
Brugsanvisning: Før brug rystes flasken grundigt!
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1. A kémcsövet öblítse át többször a tesztelendŒ vízzel, aztán töltse fel az 5 ml-es jelzé-
sig. A kémcsŒrŒl külsŒleg itassa le a vizet.

2. A reagenst cseppenkÈnt adagolja. Minden csepp után addig rázza, amíg a szín piros-
ról a barnán át, zöldre változik.

3. Az adott cseppek mennyisége egyenlŒ az összkeménységgel (°dGH) pl. 5 csepp =
5 °dGH.

4. TisztÌt·s: Minden teszt elŒtt Ès ut·n a kémcsövet csapvÌzzel alaposan tisztÌtsa ki.
Haszn·lat ut·n a reagens¸veget azonnal jÛl lez·rni. SzobahŒmérsékleten és fénytŒl
védett helyen tárolni. Elzárva és gyermekek számára hozzáférhetetlen helyen tartan-
dó. A sera minŒsÈgi termÈkeket Ès a tan·csad·st szakkereskedésben kapja meg.
Forgalmazó: sera Akvarisztika Kft., 9028 Gyır, Fehérvári út 75.

H  Felhasználási információ
A legtˆbb dÌszhal sz·rmaz·si orsz·g·ban a fˆld ·sv·nyi anyagokban szegÈny. A vi l·g
sok ter¸letÈn ez pontosan fordÌtva van. Az esŒ kioldja a fˆldbŒl a k·lciumot Ès a magnÈ-
ziumot Ès Ìgy kemÈnyÌti a vizet. A sera gH-teszttel az ˆsszkemÈnysÈget gyorsan Ès
pontosan meg lehet ·llapÌtanÌ. A természetes viszonyokkal történŒ összehasonlítás
segít az optimális halösszetétel megállapításakor, ill. társas akváriumok esetén a sike-
res tenyésztésben is. A t˙l magas ˆsszkemÈnysÈg ozmózis vÌz hozz·keverÈsÈvel csˆk -
kenthetŒ. A sera aquatan és a sera blackwater aquatan kombinált adagolása se -
gítségével vagy ha a sera super peat-et használja szırésként, olyan lágy vizet kap, ami
számos dél-amerikai (pl. az Amazonas-medencébŒl származó) díszhal számára szüksé-
ges.
Haszn·lati informáciÛ: A reagenseket a haszn·lat elŒtt jÛl felr·zni!

1. Îådëyíåôå ôï öéáëßäéï áñêåôYò öïñYò ìå ôï íåñü dïõ èYëåôå íá åëYãîåôå êáé êáôüdéí ãåìßóôå
ìY÷ñé ôï óçìÜäé ôùí 5ml. Óêïõdßóôå ôï öéáëßäéï åîùôåñéêÜ.

2. DñïóèYóôå ôï áíôéäñáóôPñéï óôáãüíá óôáãüíá. ÁíáêéíPóôå åëáöñÜ ìåôÜ ádü êÜèå
óôáãüíá ìY÷ñé ôï ÷ñpìá íá áëëÜîåé ádü êüêêéíï óå êáöY êáé ôåëéêÜ óå dñÜóéíï.

3. Ï áñéèìüò ôùí óôáãüíùí dïõ dñïóèYóáôå ádü ôï áíôéäñáóôPñéï õdïäçëpíåé ôçí
õdÜñ÷ïõóá ãåíéêP óêëçñüôçôá (óå °dGH), d.÷., 5 óôáãüíåò = 5°dGH.

4. Êáèáñéóìüò: Êáèáñßóôå ôï öéáëßäéï êáëÜ ìå íåñü âñyóçò dñéí êáé ìåôÜ ádü êÜèå ÷ñPóç.
Êëåßóôå êáëÜ ôï öéáëßäéï ìåôÜ ôçí ÷ñPóç ôïõ. ÖõëÜîôå ôï óêåύáσìá óå èåñìïêñáóßá
äùìáôßïõ êáé ádïöyãåôå ôçí ádåõèåßáò Yêèåóç ôïõ óå çëéáêü öùò. ΦυëÜîôå ôï êëåéäùìYíï êáé
ìáêñéÜ áπό πáéäéÜ. Ïé dëçñïöïñßåò ãéá ôá dïéïôéêÜ dñïúüíôá sera dáñY÷ïíôáé ádü
åîåéäéêåõìYíá êáôáóôPìáôá.

GR  ÃåíéêYò Dëçñïöïñßåò
Ôá dåñéóóüôåñá äéáêïóìçôéêÜ øÜñéá dñïYñ÷ïíôáé ádü ÷pñåò üdïõ ôï Yäáöïò åßíáé öôù÷ü óå
ìYôáëëá. Dáñüëá áõôÜ, óå êÜdïéåò Üëëåò dåñéï÷Yò ôïõ êüóìïõ éó÷yåé ôï áíôßèåôï. Ôï âñü÷éíï
íåñü äéáëyåé ôï áóâYóôéï êáé ôï ìáãíPóéï óôï Yäáöïò êáé êáôÜ óõíYdåéá äçìéïõñãåß óêëçñü
íåñü. Ìå ôï sera gH-Test ìdïñåßôå Üìåóá êáé ìå áêñßâåéá íá dñïóäéïñßóåôå ôçí ãåíéêP
óêëçñüôçôá. Ç ãípóç ôùí öõóéêpí óõíèçêpí ìáò âïçèÜåé óôçí âYëôéóôç ådéëïãP ôùí øáñépí
óå Yíá êïéíüâéï åíõäñåßï êáé ádïôåëåß dñïûdüèåóç ãéá ådéôõ÷çìYíç áíádáñáãùãP. Ôá õøçëÜ
ådßdåäá ôçò ãåíéêPò óêëçñüôçôáò ìdïñïyí íá åëáôôùèïyí ìå ôçí dñïóèPêç íåñïy
áíôßóôñïöçò üóìùóçò. Óõíäõáóìüò ôùí sera aquatan êáé sera blackwater aquatan P ôï
öéëôñÜñéóìá ìå ôyñöç sera super peat èá äçìéïõñãPóåé ìáëáêü íåñü, üdùò ádáéôåßôáé ãéá
ôá dåñéóóüôåñá øÜñéá ádü ôçí Íüôéá ÁìåñéêP (ëåêÜíç Áìáæïíßïõ).
Ïäçãßåò ÷ñPóçò: ÁíáêéíPóôå ôï áíôéäñáóôPñéï dïëy êáëÜ dñéí ôçí ÷ñPóç!

do poziomu 5 ml. Fiolkê wytrzeÊ do sucha od zewn1trz.
2. DodaÊ odczynnik kropla po kropli. WstrzπsaÊ delikatnie po dodaniu kaødej kropli,

dopÛki kolor nie zmieni siÍ z czerwonego poprzez brπzowy na zielony.
3. IloúÊ kropli uøytego odczynnika pokazuje istniejπcπ twardoúÊ ca≥kowitπ (w °dGH), np.

5 kropli = 5°dGH.
4. Czyszczenie: ZarÛwno przed, jak i po kaødym teúcie fiolki muszπ byÊ dok≥adnie umyte

pod bieøπcπ wodπ.
Zamknij buteleczkÍ z odczynnikami bezpoúrednio po uøyciu. Przechowywaæ w tempe-
raturze pokojowej z dala od œwiat3a. Przechowywaæ pod zamkniêciem i chroniæ przed
dzieæmi. Wysokiej jakoúci produkty firmy SERA i fachowe porady sπ dostÍpne w skle-
pach zoolo gicznych i akwarystycznych.

PL  Informacje o zastosowaniu
W krajach, z ktÛrych pochodzi wiÍkszoúÊ ryb ozdobnych, gleba jest uboga w minera≥y.
Jednakøe w wielu krajach jest dok≥adnie przeciwnie. Deszcz wyp≥ukuje wapÒ 
i magnez z gleby i w konsekwencji woda staje siÍ coraz twardsza. Przy uøyciu 
SERA gH-Test moøna szybko i dok≥adnie okreúliÊ twardoúÊ ca≥kowitπ. PorÛwnanie z
warunkami panujπcymi w naturze pomaga ustaliÊ optymalny sk≥ad ryb i warunki do
satysfakcjonujπcego ich rozmnaøania siÍ. Zbyt wysoki poziom twardoúci ca≥kowitej
moøe byÊ obniøony poprzez dodanie wody osmotycznej lub destylowanej. Po≥πczone
uøycie preparatÛw SERA aquatan i SERA blackwater aquatan lub filtrowanie przez pre-
parat SERA super peat daje rezultat w postaci “miÍkkiej” wody wymaganej przez wiÍk -
szoúÊ ryb po≥udnio woamery kaÒs kich (np. z dorzecza Amazonki).
Instrukcja stosowania: Przed uøyciem wstrzπúnij buteleczkπ z odczynnikiem!
1. Przep3ukaæ fiolkê kilkakrotnie wod1 przeznaczon1 do testowania, nastêpnie nape3niæ

1. Küvet kontrol edilecek su ile birkaÁ kere durulan˝r, sonra 5 ml ibaresine kadar doldu-
rulur. Küvetin d˝˛˝ kurulan˝r.

2. Reagenti damla damla ilave ediniz. Her damladan sonra, rengi k˝rm˝z˝dan kahverengi
¸zerinden ye˛ile dˆn¸˛¸nceye kadar hafifÁe Áalkalay˝n˝z.

3. Kullan˝lan damlalar˝n say˝s˝ toplam sertlie e˛ittir (° dGH), ˆrn. 5 damla = 5 ° dGH.
4. Temizleme: Her testten ˆnce ve sonra k¸vet musluk suyu ili iyice y˝kan˝r.
Kullandıktan sonra kapa˝ iyice kapat˝l˝r. Oda sıcaklıında ve karanlıkta muhafaza ediniz.
Çocukların ula˛amayacaı bir yerde ve kilitli olarak saklayın. Kaliteli sera ¸r¸nlerini ve
gerekli bilgiyi, uzman maazalardan edinebilirsiniz.

TR  Kullanım bilgileri
Çou s¸s bal˝klar˝n˝n men˛e memleketlerinde toprak minerallerden yoksundur.
D¸nyan˝n bir Áok yerlerinde ise tam tersidir. Yamur topraktan kalsiyum ve magnezyu-
mu Áˆzer ve suyu bu ˛ekilde sertle˛tirir. sera gH-Testi ile toplam sertlik Áok Áabuk tam
olarak tesbit edilebilinir. Serbest doadaki oranlarla kar˛˝la˛t˝rma toplu akvaryumda
veya ba˛ar˝l˝ bir yeti˛tirmede optimal bal˝k tertibinde yard˝mc˝ olur. Çok y¸ksek toplam
sertlik geÁi˛me suyu ile kar˝˛t˝r˝larak d¸˛¸r¸lebilir. sera aquatan ve sera blackwater
aquatan ile bir kombinasyon veya sera super peat ile dorudan filtreleme ile, bir Áok
Güney Amerika süs bal˝klar˝ iÁin (örnein Amazon havzas˝ndan) gerekli yumu˛ak suyu
elde edersiniz.
Kullanma talimatı: Ay˝raÁ kullan˝lmadan ˆnce iyice Áalkalanmal˝d˝r!

Íàïîëíèòå ìådíóp êpâåòó òåñòèdóåìîé âîäîé äî îòìåòêè 5 ìë, à çàòåì òùàòåëüíî
ïdîòdèòå äîñóõà âíåøípp ïîâådõíîñòü êpâåòû.

2. Äîáàâëÿéòå dåàãåíò ïî êàïëÿì, ñ÷èòàÿ êîëè÷åñòâî âëèòûõ êàïåëü. Ïîñëå êàæäîé
âëèòîé êàïëè ñëåãêà âñòdÿõèâàéòå ìådíóp êpâåòó. Ïdîäîëæàéòå îïådàöèp äî òåõ
ïîd, ïîêà öâåò òåñòèdóåìîé æèäêîñòè íå èçìåíèòñÿ ñ êdàñíîãî ÷ådåç êîdè÷íåâûé
íà çåëåíûé.

3. Îáùåå êîëè÷åñòâî âëèòûõ âàìè êàïåëü dåàãåíòà áóäåò ñîîòâåòñòâîâàòü ódîâíp
æåñòêîñòè òåñòèdóåìîé æèäêîñòè (1 êàïëÿ âëèòîãî dåàãåíòà = 1° dGH). Íàïdèìåd: 
5 âëèòûõ êàïåëü = ódîâåíü æåñòêîñòè 5° dGH.

4. xèñòêà: ïådåä íà÷àëîì è ïîñëå îêîí÷àíèÿ òåñòèdîâàíèÿ íåîáõîäèìî ïdîìûâàòü
ìådíóp êpâåòó ïdîòî÷íîé âîäîé.

Ïîñëå óïîòdåáëåíèÿ áóòûëêó ñ dåàãåíòîì ñdàçó æå ïëîòíî çàêdûòü. Õdàíèòü ïdè
êîìíàòíîé òåìïådàòódå, â çàùèùåííîì îò ñâåòà ìåñòå. Õdàíèòü ïëîòíî çàêdûòûìè,
â íåäîñòóïíîì äëÿ äåòåé ìåñòå. Êà÷åñòâåííûå òîâàdû SERA, à òàêæå íåîáõîäèìóp
èíôîdìàöèp âû ìîæåòå ïîëó÷èòü â ñïåöèàëèçèdîâàííûõ ìàãàçèíàõ.

RUS  »ÌÒÚÛÍˆËˇ ÔÓ ÔËÏÂÌÂÌË˛
Íà dîäèíå áîëüøèíñòâà äåêîdàòèâíûõ dûáîê ïî÷âà áåäíà ìèíådàëàìè è âîäà
∂ìÿãêàÿ∑, îäíàêî â áîëüøèíñòâå dåãèîíîâ ìèdà íàáëpäàåòñÿ èíàÿ êàdòèíà.
Äîæäåâàÿ âîäà, ïdîñà÷èâàÿñü ÷ådåç ïî÷âó âáèdàåò â ñåáÿ êàëüöèé è ìàãíèé è
äåëàåò âîäó æåñòêîé. Ñ ïîìîùüp SERA gH-òåñòà (SERA gH-Test) âû ìîæåòå áûñòdî è
òî÷íî îïdåäåëèòü ódîâåíü æåñòêîñòè âîäû. Çíàíèå ódîâíÿ æåñòêîñòè âîäû â
åñòåñòâåííûõ (ïdèdîäíûõ) óñëîâèÿõ ïîçâîëèò Âàì òî÷íåå îïdåäåëèòü âîçìîæíîñòè
ñîñóùåñòâîâàíèÿ dàçëè÷íûõ âèäîâ dûá â åäèíîì ñîîáùåñòâå, à òàêæå áóäåò
ñïîñîáñòâîâàòü èõ óñïåøíîìó dàçâåäåíèp. Ïîâûøåííûé ódîâåíü æåñòêîñòè ìîæåò
áûòü ñíèæåí çà ñ÷åò ñìåøåíèÿ èìåpùåéñÿ ó âàñ âîäû ñ äåìèíådàëèçîâàííîé âîäîé.
Êîìáèíèdîâàííîå ïdèìåíåíèå SERA àêóàòàí (SERA aquatan) è SERA áë˝êâîòà
àêóàòàí (SERA blackwater aquatan) èëè ôèëüòdàöèÿ âîäû ÷ådåç SERA ñóïåd ïèò
(SERA super peat) ïîìîæåò âàì ñîçäàòü ∂ìÿãêóp∑ âîäó, òdåáóåìóp äëÿ áîëüøèíñòâà
âèäîâ dûá èç Pæíîé Àìådèêè (íàïdèìåd, èç áàññåéíà Àìàçîíêè).
Óêàçàíèÿ ïî ïdèìåíåíèp: dåàãåíò ïådåä óïîòdåáëåíèåì âçáîëòàòü!
1. Ñïîëîñíèòå ìådíóp êpâåòó òåñòèdóåìîé (ïdîâådÿåìîé) âîäîé íåñêîëüêî dàç.

1. OdmÏrku nÏkolikrát vypláchnout vodou urËenou k testování a potom naplnit po
znaËku 5 ml. OdmÏrku zvenku osuöit.

2. »inidlo p¯idávat po kapkách. Po kaûdÈ kapce lehce zat¯epat, aû se barva zmÏní z Ëer-
venÈ p¯es hnÏdou aû na zelenou. 

3. PoËet pouûit˝ch kapek odpovídá celkovÈ tvrdosti (°dgH), nap¯. 5 kapek = 5°dgH.
4. »iötÏní: P¯ed a po kaûdÈm testu odmÏrku d˘kladnÏ vypláchnout pod tekoucí vodou.
Po ukonËení zkouöky lahviËku dob¯e uzav¯ít. Skladovat v temnu p¯i pokojovÈ teplotÏ.
Uchovávejte uzamËenÈ a mimo dosah dÏtí. V˝robky vysokÈ kvality znaËky sera a
odbornou radu ûádejte ve vaöem ZOO-obchodÏ nebo se obraùte p¯ímo na firmu sera CZ.
Distributor: Sera CZ s.r.o., Chlístovice 32, 284 01 Kutná Hora

CZ  InformaËnÌ popis
MnohÈ zemÏ, ze kter˝ch akvarijní ryby p˘vodnÏ pocházejí, jsou chudÈ na minerály. Pak
jsou ovöem i takovÈ zemÏ, kde je tomu právÏ naopak. DÈöù rozpouötí vápník a magne-
sium v zemi, coû je p¯íËinou zvyöování tvrdosti vody. Se sera gH-test lze celkovou tvr-
dost zjistit snadno a rychle. Porovnání s pomÏry ve volnÈ p¯írodÏ pomáhá optimální-
mu sloûení druh˘ ryb ve smíöenÈm akváriu nebo k úspÏönÈmu chovu. P¯íliö vysoká
celková tvrdost m˘ûe b˝t sníûena smícháním s osmózní vodou. P¯idáním kombinace
p¯ípravk˘ sera aquatan a sera blackwater aquatan nebo filtrací p¯es sera super peat
získáte pot¯ebnou mÏkkou vodu pro mnohÈ jihoamerickÈ rybky (nap¯. amazonskÈ
druhy).
Návod k pouûitÌ: »inidla p¯ed pouûitím dob¯e prot¯epat!

na zunanji strani obriöite.
2. ReagenËno tekoËino dodajte v kapljicah. Po vsaki dodani kapljici stekleniËko stresite,
dokler se barva iz rdeËe preko rjave ne spremeni v zeleno.

3. ätevilo uporabljenih kapljic odgovarja skupni trdoti (°dGH, npr. 5 kapljic = 5 °dGH).
4. »iöËenje: Kiveto pred vsakim testiranjem vode in po njem dobro oËistite z vodo iz
vodovoda.

Po uporabi stekleniËko z reagentom dobro zaprite. Shranite pri sobni temperaturi in
zaöËitite pred svetlobo. Hraniti zaklenjeno in izven dosega otrok. Kakovostne proizvo-
de sera lahko nabavite v specializiranih trgovinah, kjer vam bodo tudi svetovali.
Zastopnik za SI: HP Hobby Program d.o.o., 2311 HoËe

SI  Navodilo za uporabo
Pradomovina najveËjega ötevila rib so tla, ki vsebujejo le malo rudnin. Na mnogih
zemeljskih podroËjih pa je stanje ravno nasprotno. Deû raztopi v zemlji kalcij in magne-
zij in tako postanejo vode trde. S sera gH-Test-om lahko hitro in natanËno ugotovite
skupno trdoto vode. Primerjava z razmerami v naravi pa nam pomaga pri optimalni
naselitvi raznih vrst rib v skupnem akvariju in pri njihovi uspeöni vzreji. Previsoko skup-
no trdoto lahko zniûamo, tako da pomeöamo akvarijsko vodo z osmotiËno. S kombini-
ranim dodajanjem pripravkov sera aquatan in sera blackwater aquatan ali s filtrira -
njem vode skozi sera super peat pripravimo v akvariju mehko vodo, primerno za juûno -
ameriöke ribe (npr. iz Amazonke).
Uporaba: Reagent pred uporabo dobro pretresite!
1. Kiveto veËkrat izperite z vodo za testiranje, nato jo napolnite do oznake 5 ml. Kiveto
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